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Generar estadGenerar estadíísticas que permitan caracterizar sticas que permitan caracterizar 
aspectos de la cultura polaspectos de la cultura políítica colombiana, basadas en tica colombiana, basadas en 
las percepciones de los ciudadanos sobre su entorno las percepciones de los ciudadanos sobre su entorno 
polpolíítico, como insumo para disetico, como insumo para diseññar polar polííticas pticas púúblicas blicas 
dirigidas a fortalecer la democracia colombianadirigidas a fortalecer la democracia colombiana

Objetivo GENERAL
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Objetivos ESPECÍFICOS

Conocer el nivel de apoyo de los ciudadanos colombianos a la Conocer el nivel de apoyo de los ciudadanos colombianos a la 
democracia  y determinar los factores que estdemocracia  y determinar los factores que estáán asociados a este n asociados a este 
respaldo.respaldo.

Caracterizar los factores que determinan  la participaciCaracterizar los factores que determinan  la participacióón poln políítica tica 
y  la abstenciy  la abstencióón electoral en Colombia.n electoral en Colombia.

Identificar los factores asociados a la participaciIdentificar los factores asociados a la participacióón ciudadana en n ciudadana en 
Colombia.Colombia.

Conocer la percepciConocer la percepcióón de los ciudadanos frente al desempen de los ciudadanos frente al desempeñño de o de 
algunas instituciones palgunas instituciones púúblicas.blicas.
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Módulo de 
Democracia

Proporción de personas que consideran el sistema 
democrático como mejor forma de gobierno.

Proporción de personas según consideran el país como 
democrático, medianamente democrático ó nada democrático.

Módulo de 
Elecciones y 

Partidos

Proporción de personas según comportamiento electoral.
Abstención electoral últimas elecciones.
Proporción de personas según si consideran el voto útil.
Proporción de personas que simpatizan con partidos ó

movimientos políticos.

Principales INDICADORES
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Módulo de 
Participación 

Ciudadana

Proporción de personas que participan en  espacios y 
mecanismos de participación garantizados por la ley.

Proporción de personas según si consideran útil la 
participación ciudadana.

Módulo de 
Confianza en las 

Instituciones

Proporción de personas que confían en las principales 
instituciones del Estado.

Principales INDICADORES
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Estructura CUESTIONARIO
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Tipo de 
Investigación

Encuesta  por muestreo probabilístico, aplicada a las 
personas de 18 años y más residentes en los hogares 
particulares de las cabeceras municipales del país.

Población 
Objetivo

Método de recolección es entrevista a informante directo. 
Personas de 18 años y más, residentes en los hogares 
particulares de las cabeceras de los municipios del 
Territorio Nacional.

Características ENCUESTA
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Tipo de muestra Muestreo en tres etapas, estratificado en la primera etapa 
y de conglomerados en la última etapa.

Tamaño de 
muestra Personas encuestadas fue 4.805.

Periodo de 
recolección Noviembre 19 de 2007 a diciembre 28 de 2007.

Niveles de 
desagregación Total nacional, desagregados por sexo y grupo de edad.

Características ENCUESTA
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RESULTADOS RESULTADOS 
ECP ECP -- 20072007
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Cuadro 1.Cuadro 1.
Colombia cabeceras municipales. Personas de 18 años ó más. 

Según distribución por sexo

Sexo 

Hombre Mujer Total

Total 10 060 523 10 951 430 21 011 953

cve% 10,05 9,65 9,69

Proporción % 47,88 52,12 100,00
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MMÓÓDULO DE DEMOCRACIADULO DE DEMOCRACIA
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GrGrááfico 1. fico 1. 
Colombia cabeceras municipales. Personas de 18 años ó más. 

¿Cuando le hablan de democracia, qué es lo primero que piensa?

0%

10%

20%

30%

18,84%
17,66%

12,40%
10,89%10,41%

8,83%
7,81%

6,64%

1,74% 1,66% 1,64% 1,43%

Libertad Participación Gobierno Voto popular
Igualdad Otro Respeto por DH Vivir en paz, sin guerra
Injusticia Estado de Derecho Crecimiento económico Desigualdad



www.dane.gov.co
dane@dane.gov.co

GrGrááfico 2.fico 2.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

¿Usted considera que la democracia es mejor que cualquier otra forma de gobierno?
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GrGrááfico 3.fico 3.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

Considera usted que Colombia es un país:
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GrGrááfico 4. fico 4. 
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

Usted cree que en Colombia:
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Cabe aclarar que la pregunta se refiere a percepción de lo que sucede en Colombia, no lo relaciona 
directamente con la protección del Estado acerca de estos derechos.
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GrGrááfico 5.fico 5.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

Usted está de acuerdo con:
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MMÓÓDULO DE PARTICIPACIDULO DE PARTICIPACIÓÓN CIUDADANAN CIUDADANA
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Cuadro 2.Cuadro 2.
Colombia cabeceras municipales. Personas de 18 años ó más. 

De la siguiente lista de mecanismos de  participación ciudadana, ¿cuáles conoce?

Mecanismos de Participación
No lo conoce Si lo conoce

Total Proporción % Total Proporción %

Referendo
Total 7 086 175 33,72 13 925 778 66,27

cve % 10,14 6,31 10,96 3,21

Consulta popular
Total 9 195 156 43,76 11 816 797 56,23

cve % 9,92 6,31 12,07 4,91

Revocatoria del 
mandato

Total 12 706 573 60,47 8 305 380 39,52

cve % 8,47 7,20 8,47 4,70

Plebiscito
Total 13 470 312 64,10 7 541 641 35,89

cve % 8,80 6,28 3,52 6,28

Iniciativa Popular 
Legislativa y Normativa

Total 16 668 336 79,32 4 343 617 20,67

cve % 9,16 1,6 13,58 6,40
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Cuadro 3.Cuadro 3.
Colombia cabeceras municipales.. Personas de 18 años ó más. 

De la siguiente lista de espacios de participación ciudadana, ¿cuáles conoce?

Espacios de Participación
No lo conoce Si lo conoce

Total Proporción % Total Proporción %

Juntas de Acción 
Comunal

Total 3 326 497 15,83 17 685 457 84,16
cve % 15,52 9,42 9,28 1,77

Comités de participación 
comunitaria en salud

Total 11 172 066 53,17 9 839 887 46,82

cve % 8,83 4,87 11,74 4,87

Audiencias Públicas
Total 11 952 279 56,88 9 059 674 43,11
cve % 10,52 2,82 9,82 3,72

Veeduría Ciudadana
Total 12 993 919 61,84 8 018 035 38,15
cve % 9,29 4,14 13,39 6,72

Comités de control social 
de servicios públicos

Total 13 168 141 62,66 7 843 813 37,33
cve % 9,40 3,80 12,98 6,39

Cabildo Abierto
Total 13 890 773 66,10 7 121 180 33,89
cve % 9,12 4,52 15,25 8,82
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GrGrááfico 6.fico 6.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

¿Ha participado en alguno de los anteriores espacios?
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GrGrááfico 7.fico 7.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

¿Usted ha participado en alguna movilización social?

9,11%

90,88%

Si ha participado No ha participado

Cabe aclarar que la encuesta se aplicó en el 2007 antes de las marchas 
organizadas durante el primer trimestre de este año.
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Cuadro 4.Cuadro 4.
Colombia cabeceras municipales. Personas de 18 años ó más. 

¿Cuál es la razón principal que lo motivo a participar en estos espacios?

Razones de Participación Total Proporción %

Beneficio a la comunidad
Total 3 045 767 78,31
cve % 14,67 3,77

Es una oportunidad para negociar la solución de 
problemas

Total 389 303 10,00
cve % 17,79 18,88

Para obtener prestigio y reconocimiento público
Total 37 712 0,96
cve % 47,52 48,90

Para recibir beneficios personales
Total 220 732 5,67
cve % 17,57 17,10

Otra
Total 114 970 2,95
cve % 29,17 27,97

Ns/Nr
Total 80 664 2,07
cve % 33,68 35,01

Total
Total 3 889 151 100
cve % 12,38 0
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GrGrááfico 8.fico 8.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

¿Por qué razones usted no participa?
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GrGrááfico 9.fico 9.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. ¿Para usted 
la participación ciudadana incide en el manejo de los asuntos públicos de su municipio?

61,14%

24,67%

14,18%

SI NO NS/NR



www.dane.gov.co
dane@dane.gov.co

MMÓÓDULO DE CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONESDULO DE CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
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GrGrááfico 10.fico 10.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

¿Qué tanto confía usted en las siguientes instituciones?
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MMÓÓDULO DE ELECCIONES Y PARTIDOS POLDULO DE ELECCIONES Y PARTIDOS POLÍÍTICOSTICOS
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GrGrááfico 11.fico 11.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años. 

¿Simpatiza usted con algún partido ó movimiento político?
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GrGrááfico 12.fico 12.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

Su simpatía con el partido se debe principalmente a:
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GrGrááfico 13.fico 13.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

¿Qué tanto confía usted en la Organización Electoral?
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GrGrááfico 14fico 14. 
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

¿Considera usted que el proceso de conteo de votos es transparente en su municipio?
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GrGrááfico 15.fico 15.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. ¿Considera 

usted que el proceso de conteo de votos es transparente en el resto de Colombia?
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GrGrááfico 16.fico 16.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

Usted qué hace cuando en Colombia hay elecciones :
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GrGrááfico 17.fico 17.
Colombia cabeceras municipales. Porcentaje de personas de 18 años ó más. 

Indique la razón principal por la cual usted vota:

0%

10%

20%

30%

40%

25,53%
24,42%

18,49%

12,81%

7,92%
3,12%

2,47%

Para que la situación del país mejore Para ejercer su derecho a opinar y reclamar
Porque es un deber ciudadano Por  apoyar a un candidato
Por  Costumbre Por  el  certif icado de votación
Por  apoyar a un partido polìtico



www.dane.gov.co
dane@dane.gov.co

24,17%

21,30%

13,62%

12,21%

9,25%

7,99%

6,67%

6,28%

5,45%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

No inscribió la cédula

No le interesa la política

La política es corrupta

No tenia la edad

No entiende la política

Otro

Los candidatos prometen y no cumplen

No tenia cédula

No cree en el proceso electoral

GrGrááfico 18.fico 18.
Colombia cabeceras municipales. Personas de 18 aColombia cabeceras municipales. Personas de 18 añños os óó mmáás.s.

¿¿Por quPor quéé razones usted no ha votado?razones usted no ha votado?
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GrGrááfico 19.fico 19.
Colombia cabeceras municipales. % de personas de 18 años ó más. Usted considera que 

votar en las elecciones es una manera de influir en la forma como se debe manejar el país?
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Gracias!


